

Z Moravy.—Na schůzi politického spolku v Napajedlech dne 21. list. konané přijata byla resoluce tohoto znění: "Na základě ději a práva prohlásujeme se pro státoprávní jednotu zemí korunní avstroluhovské: Čech, Moravy a Slezska, schvalujeme vytrvalou snahu a práci poslanec mladočeských, která směřuje k znění a obnově této státní jednoty a vyslovujeme přání a žádáme, by ti poslanci moravští, kteří posud nejsou sjednoceni s poslanci českými, jakož aby i volkoctatřáci šli ku prospěchu národa českého k zápasu za právo národa se sjednotit." K návrhu p. Chrástiny, rolníka z Tešovic, jednolibně přijat i dotátek: "Vyzýváme p. posl. Rozkošného, aby vstoupil do klubu mladočeského, neb aby se vzdal mandátu."

Desátý rok Národního divadla.—Také letošního roku vydal ředitel Nár. divadla pan Fr. Ad. Šubert ve výroční den otevření českého Nár. divadla v Praze dne 18. list. spisáček, jenž obsahuje následujícího text: Národní divadlo na mezinárodních uměleckých zápasech ve Vídni, Poznámky k novinám původním a cizím, Hry v Nár. divadle a ve výstavním divadle vídeňském, domácí i cizí, Přehled původních her od r. 1802—1891, Třicetileté jubileum kr. zemského českého divadla, Ladislav Stroupežnický, Nový dramaturg, Dramatická škola činoherní.—Pan Šubert u konce svého spisku praví, že devátý rok Národního divadla patřil k jeho letům nejšťastnějším, hlavně tím, čeho bylo dosaženo pro české umění při mezinárodních zápasech vídeňských.

Samovraždá.—Z Brna se oznamuje: V pondělí 21. list. nalezena byla v lese u Krhova na Boskovicku mrtvola hostinského p. Fr. Odehnala ze Skalce. Hlavu měl prostřelenou; není pochyby, že p. Odehnal skončil samovraždou. V sobotu 19. list. opustil svůj domov a více se nevrátil. Široké okolí jest udatostí touto hluboce dojata, neboť nešťastník požíval velké vážnosti. Stisněné peněžní poměry udávají se za důvod samovražd.

Postřelen pytlákem.—Dne 21. list. vydal se hajný knížete z Hobenlohe Fr. Tureček před 4. hod. ranní do revíru lípeckého nedaleko Labské Týnice. Kráčeje silnicí prostřed smrkového lesa upozorněn byl podezřelým šramotem, že děje se poblíž cosi nezákonnitého. Jda za šelestem zasažen byl pojednou střelnou ranou a klesl, zraněn byv na krku a ruce, k zemi. Na šestistí poranění nebylo těžké a hajný neprodleně mohl stopovati škůdce, který ovšem za panující tmy snadno unikl a do sud vypátrán nebyl.

Požár.—Dne 23. list. o 9. hod. večerní vznikl oheň v domku čís. pop. 72. ve Velkých Chomuticích (okrese Novobýdžovského), patřícím p. Jos. Matějkovi, kolář, který zničil obydlí své stavení, zásoby dříví, sklizené a jiné. Požár vypukl právě v době, kdy majitel i jeho manželka byli u sousedů na návštěvě. Příčina požáru není doposud známa. Poškozený jest jak na stavení, movitosti, tak i na dříví a sklizené pojištěn u společnosti "Unio catholica" a sice částkou 2600 zl.

Usmrcen v lese.—Dne 19. listop. káceli v lese knížete Lobkovic dělníci Josef Jiroušek z Podola a Rožďalovic a kromě jiných Fr. Renč taktéž z Podola v t. zv. "dubech" kmeny. Když byli jeden duh již tak podsekali, že se měl skácel, zdvihl se pojednou vítr, jenž mimo očekávaní porazil strom v opačnou stranu, než jak bylo určeno. Tím se stalo, že dřeva Jiroušek byl snětí padajícího velikána tak zasáhnut a k zemi nřiražen, že na místě mrtve zůstal. Renč, který se také blízko stromu nalézal, utrpěl nepatrné pohmoždění. Jiroušek byl ženat, 34 roků stár a otec tří nezaopatřených dětí.

Útok na četníka.—Dne 12. list. kráček četnický závodčí Petr Prokůpek kolem 2. hod. ráno po Hrádku silnici mezi Bečovem a Wasserhauseln. V nočním šeru sponzoroval před sebou z nenadání dvě lidské postavy, z nichž jedna obřetena byla velkým balíkem a druhá tlačila ku předu trkač s větším blámenem. Závodčí vzkřikl na neznámé muže, by zastavili. V tom však odhodil jeden z nich balík, druhý podskočil od trkače a v odpověď zavrčelo: "Klíf se domě, nebo tě zastřelím jako psa!" Při tom zahlédl četník, jak vyňali oba ze západní stělné zbraně. Závodčí Prokůpek ovšem nemeškal, ukodčil stranou a vypálil ránu na zákeřníky, kteří v odřevu vystřelili střelce, aniž závodčího zranili. Na to přehlt oba dva, pomechavě balíky na silnici, ku blízkému lesu. Četník marně je sledoval, vypáliv za nimi ještě jednou ránu, která nezažala bez odvety. V předmátech, zanechaných na místě zápasu, zjištěno zboží střílné a vinčné, pocházející z krádeže, spáchané u Karla Riedla v Bečově. Věci ukradené mají cenu 300 zl., rovněž trkač jest kradený. Lupiči této vniknutí chtěli téže noci do úředních místností bečovské pošty, kde několik tabulí u okna vymáčkli. Dosud žádný z nich nebyl vypátrán. Zatčena toliko jedna ze zmíněného lupu podezřelá osoba.

Nové rakuské drobné peníze počaly se již raziti a byly dány do oběhu. Se strany odborníků vytýkáno bylo novým mincům, že bylo by lépe bývalo, kdyby koruny zlaté byly z čistého kovu, a že jest pochybné, vyjde-li obecenstvo se sedmi pouze druhy nových mincí, neboť mezi desetikorunou a korunou jest příliš velká mezera a bezpochyby přý ukáže se dodatečně potřeba raziti ještě pěti a dvoukoruny; podobně mezi korunou a 20tihalérem bude asi zapotřebí půlkorunu. Také vzhledem k provedení obrazu na penězích a tvaru nápisu leccos bylo vytýkáno, ačkoliv celkem práce rytecká byla pochválena. Drobné peníze z niklu, dvaceti- a desítihaléře, oproti nynějším desítkám a dvacetníkům budou potud výhodnější, že nebude tak snadno je padělati; budouť raženy z čistého niklu, nikoliv ze směsi, z jaké na př. jsou drobné peníze německé. Nikl nejen že má pěkný, stříbrný lesk, ale i jiné jeho fyzikální vlastnosti budou zárukou proti poškození obecenstva paděláním. Desíti- a dvacítihaléře jsou totiž tak tvrdé, jako ocel, následkem čehož neotrou se tak záhy, jako české drobné peníze nynější. Kromě toho však čistý nikl podlehá přitažlivosti magnetu, kdežto jakákoliv jeho směs této vlastnosti nemá, bude tudíž lze velmi snadno rozeznati padělaný drobný peníz od pravého. Dnes, jak známo, jest k tomu u českých stříbrňáků zapotřebí již hodně hrubého napodobení.

Pohádka o francouzském strýčkovi.—Ivančický občan Antonín Adam obvinil před krátkým časem u státního zástup. v Brně p. M. Rummreicha, zámožného a váženého rolníka a bývalého dlouholetého starostu v Oslavanech ze zločinu zpronevěření 12,000 zl. Věc má se dle "M. O." takto: Adam vymyslí si pohádku, kterak "před dávnými lety" žil v Paříži "jeden Francouz" a ten se jmenoval také Adam. Tento pařížský Adam, který dle udání ivančického Adama byl náramný boháč, vzpomněl přý si—že má v Oslavanech chudé příbuzné. Jsa dobrého srdce, nemeškal, sedl, napsal francouzský list, přiložil 12,000 zl., vlastně 24,000 franků, přilepil na to jednoduchou známku a tento dopis zaslal přý představenstvu obce oslavenské, tázaje se, zdali tam nejsou nějak Adamové.—Vzkázal jim pěkné pozdravení a že jim zasílá na rozdělenou dvanáct tisíc zlatých. Bývalý sta-

rostá p. Rummreich, obdržev dopis 4 12,000 zl., netekl přý nábeho a peníze si zadržel, francouzský strýček se pak dále o své drabě příbuzné oslavanské nestaral a ani se nezeptal, zda paní a peněz došlo již nic. Tak vyprávěl u státního zástupitelství Antonín Adam. Státní zástupce sotva ducha věřil, když však Adam na svém stál, nebylo nic jiného, nežli zavéstí proti p. Rummreichovi vyšetřování pro dočin zpronevěření v úřadě. Vyšetřováno bylo, jak se dalo očekávati, zastaveno a hrot obrátil se proti olavaři Adamovi. Tě vzat do vyšetřování pro urrhání na etí a byl konečně odsouzen okresním soudem v Ivančicích pro urrhku na etí k peněžité pokutě 50 zl., event. do vězení na 8 dní.

ZPRÁVY ZAHRANICNÉ.

TELEGRAFICKÉ.

Poměry mezi Vatikánem a Ruskem se během několika minulých týdnů volice zlepšily, staly se téměř přátelské. Papež minulý týden nařídil biskupům v ruském Polsku, aby hleděli lidi vymluvit nepřátelství proti Rusku a aby se oddali svému osudu.

V Petrohradě vydána byla tyto dny úpiná statistika o choleře, která v Rusku minulý léto a podzim zuřila. Dle této zemědělo v evropském Rusku následkem cholery 140,417 osob a v asijském 135,243 osob, dohromady tedy 275,760 osob.

Pařížský list "Magyar Allam" navrhuje, aby pod vedením hraběte Zichyho připravena byla petice, v níž má býti čisat Franzišek Josef požádán, aby uherkou ústavu nezhánil zavedením zákona o civilních sátočech. — Místokonsul rakouský, Step. von Ugron byl jmenován zástupcem rakouského vrchního konsula Palitshka v New Yorku, pokud bude tento zastupovati rakousko-uherské oddělení na světové výstavě v Chicagu.—Protižidovské vystupování v Rakousku nabývá větších rozměrů. Ve vídeňské radnici odbývala se nečásto velká schůze lidu, k níž dostavilo se na tři tisíce dělníků. Kníže Alois Lichtenstein radil, aby boycotovali veškeré židovské obchodníky. Takováto rada, vycházející z úst muže, jako je Lichtenstein, může mti dalekosáhlé následky. — Z Celovce v Korutanech se sděluje, že hrabě Taaffe připustil užívání slovinského jazyka jakožto řeči úřední.

Následník rakouského trůnu, arcivévoda František d'Este, který ne dávno onemocněl, vydá se jakmile se pozdraví na cestu kolem světa a rakouská loď "Cisařovna Alžběta" jest mu dána k dispozici. Na cestu jest vše již připraveno. Arcivévoda navštíví Egypt, Ceylon, Indii, Austrálii a okolní ostrovy, Siam, Malajský poloostrov a Japan. Odtud pojedje do San Franciska a chce se pod záplenu podřívati na chicagskou výstavu, prohlédnouti znamenitosti Ameriky a vrátiti se domů.

Krise ministerská v Rakousku dosud není ukončena. Poláci nechtí spolupůsobiti k urovnání krise, poněvadž si Poláci nejsou přmo do tknouti. Taaffe, tento mistr v klížení a záplacování kabinetů a stran v parlamentu, neví si nyní rady. Starý čisat se také nemůže nikterak rozhodnouti. Nerad by se úplně postavil proti německé levici, již je vždy více nakloněn než pravici, složené hlavně ze žiliv slovanských, ale radikálního, jež nyní levici ovládá, zdá se mu přece trochu přes míru. Následkem toho objevuje se velmi mnoho možných i nemožných kombinací o sestavení kabinetu. V kruzích českých se proslychá, že má býti místo ministra-krajana obsazeno buď nynější český místodržitel hrabě Thun, neb bývalý měšťanosta pražský, posl. Černý. Dle zpráv z Vídně vyzvalo již přý ministerstvo náčelníky zemských vlád, aby připravili volební listy pro případ, že by byla Hráská rada rozpuštěna. Rakouský následník, arcivévoda František d'Este zotavil se již ze své nečáste nemoci tak daleko, že bude moci svou zamýšlenou cestu kolem světa podniknouti.

Berlínský dopisovatel "Postu" oznaruje, že většina výboru, jemuž byla odkázána vojenská předloha, jest zavázána protiviti se zvýšení počtu vojska v čase míru.

Capri se stěmou námořní, aby získal katolický střed německé sněmovny ve prospěch vojenská předlohy, však šel jeho jest marné. Vše nasvědčuje tomu, že bude předloha poražena, což vláda též očekává, neb již našelila úřadím, aby se přípra vily seznamy voličů ku dni 20. lod na, což poukazuje na rozpoutání nojního sněmu. Oposiční strany a zvláště socialisté se též již připraví k novým volbám a slibují vláde větší porážku než dříve.—Německá vláda nemá nyní žádné dobré řešení, aby mohla obhájit stanovisko vlády stran vojenská předlohy. Ministr Kauterborn přednesl minulý týden řeč na obhajobu vojenská předlohy, tato byla ale tak nejspná, že se čisat vyjádřil, že měl raději držet hubu. Ostatní ministři, ani Capri-viho nevyjímaje, nejsou lepatími.

V Hamburku se objevily opět dva případy cholery a následkem toho panuje v městě opět pochoptimálné rozčilení. Anglická vláda chce opět zaříditi cholerovou námořní policii, jako v roce 1884, aby odvrátila za vřešení cholery na ostrovy, kdyby se tato z jara měla zase objevit.

Když vláda německá odloží již za to, že popánek způsobený obviněním německých důstojníků, kteří odporučili úběmně zbraně z Loeweovy továrny, jest utlumen, rozbořil pařížský list "Figaro" politikou hradu německou a veřejným dopisem, jež r. 1886 Loewe poslal Boulangerovi, v němž mu nabízel své pušky. Baron von Hahnke, přednosta voenskáho kabinetu, se hned vydal za čisatem, který jest na honu v Letzlingeru, aby ho o tom zpravil. Čisat mu našel, aby v tom ohledu zahájil vyšetřování. Vládní listy o tom mlčejí, ale všechny oposiční listy, ani střed nevyjímaje, píší o tom dlouhé články.

Situace ve Francii není posud lepší. Nové ministerstvo není na tom lépe než bylo staré a počnám již ukazovati na sobě rozklad. Ministr financí Rouvier odstoupil po osmidenním úřadování. Přiznal se, že byl v domě barona Reinacha, ale nevědě přý nic o vyšetřování. Jeho nástupcem bude Tirard. Nebude divu, pakli se opět celé ministerstvo poděkuje, an nechtěl nikdo z nich řípusut, že se baron Reinach otrávil, což bylo ale nyní dokázáno. Kdo by pak byli jich nástupci, nemožno uhodnouti, an nikdo nechce zodpovědnost na sebe přijmouti. President Carnot též nestojí tuze pevně a nebylo by divu, kdyby musel odstoupiti.—Komise, vyšetřující panamské škandály, pokračuje ve výslechu svědků, z něhož jde na jevo, že většina nynějších státníků byla ve švindlu zapletena. Odstoupení presidenta Carnota se nyní očekává každým dnem. V úterý minulý týden přý se Carnot vyjádřil v sezení kabinetu, že chování některých ministrů ho přnutí k odstoupení, načež ministr Rouvier zadal za propuštění, což mu bylo povoleno. Postavení Carnotovo bylo ještě zhoršeno zapletením jeho otec a bratra v škandál. Když bylo nabízeno křeslo ministerské po odstoupení Rouvierovi p. Tirardovi, poslal mu Carnot následující depeši: "Žádám vás co přítel mé rodiny, abyste úřad neodepřel. Pakli tak učiníte, vzáám se úřadu svého ztra."

President Carnot poslal carovi ruskému přpis, v němž ho ujišťuje, že vytrvá na svém místě dě se co děj.

Dle zpráv pokladníka republiky mexické obnašely příjmy vlády za minulý fiskální rok \$37,434,879. Odhaduje se, že ty samé prameny přjmů vynesou napřesrok \$37,500,000. Rozpočet na příští rok byl zvýšen na \$41,800,000 a daně dle toho zvýšeny.

Panamský škandál ve Francii dostupuje nejvyššího vrcholu. Co se již dávno očekávalo, stalo se. V pátek, minulý týden vydáno bylo osm zatykačů na hlavní osoby účastné v panamském škandále, však jen tři byly ten samý den zatčeny. Byli to Charles de Lesseps, Marius Fontaine a M. San Leroy. Henri Potter, který měl býti též ten samý den zatčen, přehl do Vídně. Leroyovi se klade za vinu, že přijal úplatek co člen sněmovny. Starý hrabě de Lesseps nebude odvezen do vězení, k vůli svému vysokému stáří, bude ale vězněn na svém letohrádku. Zatčeným klade se za vinu, že zneužíval důvěry a lákali kapitál na podvodný, pouze domělý úvěr a získaný kapitál že použili k soukromým účelům. Trest na to vyzaný jest

politické degradování, zbavení všech politických práv a vězení od 1 do 5 roků. Obilovani byli zatčeni ve schůzi, která se v pátek večer odbývala a již se účastnili též Hilbot, předseda ministerstva Burgeois, ministr spravedlnosti, vrchní prokurátor a předseda trestního soudu. Přetčeni se zatčenými bude velmi dlouhé, an bylo zabaveno tolik papírů, že bylo zapotřebí 14 vozů na jich odvezení. Zatčení byli předvedeni před policejního soudce Frangnella, který je až na Lessepsa odkádal do vězení Mazas. Ale posud nebyl vydán žádný zatykač na Ferdinanda de Lessepsa. Dále se oznamuje, že vláda bude žádat, aby sněmovna stáhla některé své členy, kterým bude dokázáno, že přijímali úplatky. Má se ale za to, že tyto se budou vzprát zatčení a budou se dovolávat toho, že co členové sněmovny nepodléhají zatčením. — Výbor sněmovny pokračuje ve svém vyšetřování dále. Pokaždé, kdy se přesvědčí o některém členu sněmovny, že přijímal úplatek, oznámí jeho jméno soudu. Věcní pak budou zatčeni. — Uvěznění direktori panamské společnosti si stěžovali, že jest s nimi zacházeno jako se sprostými zločinci, poněvadž byli zavřeni každý zvláště do tmavých cel. Bude přý provedena prohlídka úřadoven časopisů, které obdržely úplatky a neshledá-li se, že byly peníze vyplaceny pouze za oznamování, budou vydavatelé listů soudně stáháni. — Dle posledních zpráv má býti senátu Jules Guichard jmenován předsedou panamské společnosti, namísto uvězněného Charlesa de Lessepsa. — Vynikající osoby chtěly podepsat záruky za uvězněné, ale bylo to odepřeno a nikomu není ani dovoleno mluvit s uvězněnými, pokud nebudou zabavené papíry všechny prozkoumány. — Starý Ferdinand de Lesseps jest téžce nemocen. Jeho letohrádek má býti prodán k vyplnění jisté formality stran jmění jeho ženy a když byl předvolán k soudu, nemohl se vzdor pevně vůli dostavit a při pokusu obléknouti se, omdlel.

Úřadovna listu "Republica", hlavního to orgánu Balmacedistů v Santiagu, v Chili, vyhořela minulý soboty večer. Má se za to, že byl oheň založen, poněvadž byly vodní roury v okolí přezáhy. **Velká sopka** Mauna Loa, na Havajských ostrovech, počala sopiti a několik vesnic kolem ní zničila. Před výbuchem sopky bylo pozorováno zemětřesení v okolí 60 mil. Velká část plantáží na cukrovku, třtinu a kakao jest lávou zničena. **V Athénách a okolí**, v Řecku počitěno minulý týden prudké zemětřesení. Záchvěv měl ale jen krátké trvání, tak že mnoho škody nenatropil. Lid však tone v stálém strachu před dalšími záchvěvy.

Mauricijské piráty zajali mužstvo jedné španělské lodi, která se ztroskotala na mauricijském pobřeží a žádají \$15,000 výkupného, hrozíce, nedostanou-li peníze, že lodníky zavraždí. Španělská vláda sľbila výkupné zaplatiti.

Ruský finanční ministr oznámil, že bude clo na všechny bavlnu dnu Ruska doráženo zvýšeno na 20 kopejek z pudu. — Místoadmirál Čikarov byl minulý týden těžce raněn hlavou spadnuvším prknem, když kořnal prohlídku v admiralitě, tak že sotva vydrží.

Egyptský místokrál poslal před nedávnem tureckému sultánu čtyry kránsné otrokyně, jež byly hned dány sultánova haremu. Sultán jim věnoval tuze mnoho pozornosti, čímž vzбудil žárlivost ostatních žen, které je zesmrtily otrávil. Sultán se tím velmi rozlobil a nařídil přísné vyšetřování a potrestání vinnic, budou-li vypátrány a usvědčeny.

Nejnovější historka o anglické královně zní, že přý se pilně učí indické řeči a pokročila již tak daleko, že může svůj denník správně v indické řeči vésti.—Místoadmirál Fairfax, velitel anglického loďstva na středozemním moři, bude postaven před vojenský soud, poněvadž zaponěl dáti v strážné znamení lodi Howe, která plá za jeho lodí a naběhla při vjezdu do zálivu Ferral ve Španělsku na měřičku, dne 2. list.